



图说

# 迎客松“守松人”： 与松为伴11载



9月26日，胡晓春对迎客松的支撑杆进行检查。迎客松是安徽黄山风景区的标志性景观，它生长在海拔1670米处，树形像是一位好客的主人伸开双臂欢迎客人。

为更好地保护迎客松，从上世纪80年代起，黄山为迎客松配备了专职“守松人”。2010年，胡晓春成为迎客松第19任“守松人”，十余年时间里，他每年超过300天住在山上，朝夕与迎客松为伴。

胡晓春住在离迎客松仅25米的小屋内。平均每两小时，他就要对迎客松巡查一次。每天，胡晓春都要撰写《迎客松日记》，详细记录迎客松的生长数据，以及当天的气温、风力、湿度等气象信息。他说：“照顾了迎客松这么多年，在我心中，它就像一位亲人一样。”

■ 新华社记者 周牧/摄

# 增加婚假、延长产假、每年10天育儿假

## 安徽计生条例征求意见



9月28日，记者从安徽省司法厅获悉，《安徽省人口与计划生育条例（修订草案征求意见稿）》向公众征求意见，意见稿建议：符合法律规定结婚的公民，除享受国家规定的3天婚假外，增加婚假10天；女方在享受国家规定产假基础上，延长产假90天；男方享受30天护理假；在子女六周岁以前，每年给予父母双方各10天育儿假。

■ 彭继友 记者 马冰璐

### 安徽出生人口连续4年减少

据了解，我省出生人口连续4年减少，人口形势极为严峻。据安徽省全员人口数据库统计，2017年至2021年我省出生人口年增长率为-12.1%、-11.4%、-15.8%、-17.8%，整体呈断崖式下降趋势。此次修订条例，有利于改善我省人口结构，促进人口长期均衡发展，实现我省人口与经济、社会、资源、环境协调可持续发展。

### 一对夫妻可以生育三个子女

意见稿明确，公民有生育的权利，也有依法实行计划生育的义务，夫妻双方在生育、养育、教育子女中负有共同的责任。一对夫妻可以生育三个子女。

实行生育登记服务制度。生育登记服务按照有关规定执行。各级卫生健康、公安、医保、人力资源和社会保障、数据资源等有关部门在各自的职责范围内，共同推进出生医学证明、儿童预防接种、户口登记、医保参保、社保卡申领等“出生一件事”联办。

各级人民政府应当采取财政、税收、保险、教育、住房、就业等支持措施，减轻家庭生育、养育、教育负担。各级人民政府应当为因生育影响就业的妇女提供就业服务，保障妇女就业合法权益。

### 多重措施推动建立普惠托育服务体系

意见稿明确，县级以上人民政府采取规划、土地、住房、财政、金融、人才等措施，推动建立普惠托育服务体系。各设区的市应当制定整体解

决方案，建立工作机制，推进托育服务健康发展，提高婴幼儿家庭获得服务的可及性和公平性。

鼓励通过市场化方式，采取公办民营、民办公助等多种方式，为就业人群密集的产业集聚区域和用人单位提供婴幼儿照护服务。支持家政企业扩大育儿服务。支持有条件的机关、企事业单位为职工提供托育服务。推进托幼一体化，鼓励有条件的幼儿园开设托班。

县级以上人民政府应当对新建和正在建设的居住小区，按照每千人口不少于10个托位规划、建设托育服务设施及配套安全设施；对老旧小区改造应当按照每千人口不少于8个托位建设托育服务设施。

### 增加婚假、延长产假、每年10天育儿假

意见稿建议，符合法律规定结婚的公民，除享受国家规定的三天婚假外，增加婚假十天，享受其在职在岗的工资、奖金、福利待遇。

对符合本条例规定生育子女的夫妻，国家机关、社会团体、企事业单位应当给予以下奖励：女方在享受国家规定产假基础上，延长产假90天；男方享受30天护理假；在子女六周岁以前，每年给予父母双方各10天育儿假。

### 建立生育补贴制度，鼓励弹性工作方式

意见稿建议，建立生育补贴制度。妇女妊娠、生育和哺乳期间，享受国家规定的特殊劳动保护。新生儿出生当年免交医疗保险费。

鼓励用人单位制定有利于职工平衡工作和家庭关系的措施，依法协商确定有利于照顾婴幼儿的灵活休假和弹性工作方式。

意见稿建议，县级以上人民政府对婴幼儿家庭入托、入园给予一定补助。推动将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除。

鼓励支持幼儿园提供延时或托管服务。

此次征求意见自2021年9月27日至2021年10月26日止。市民可通过信函方式将意见寄至：合肥市蜀山区清溪路100号省司法厅立法三处（邮政编码230031）；通过电子邮件方式将修改意见和建议发送至：ahssftlfsc@163.com。

## 今年“集采”节约9.72亿元 我省医用耗材改革创出“安徽模式”



星报讯（记者 王玮伟）

高值医用耗材价格虚高，一直为社会各界诟病。作为全国治理高值医用耗材改革试点省，我省在全国率先探索，形成了医用耗材集中带量采购的“安徽模式”。9月28日，记者从安徽省政府新闻办获悉，截至目前，今年我省共完成5类医用耗材、5类临床检验试剂产品集中带量采购，共节约资金约9.72亿元。

### “五步降价”“三分一合”创新举措彰显“安徽模式”

今年，我省进一步优化医用耗材集中采购制度设计，完善医用招采规则，坚持“一品一策”，创新建立“医院报量，临床评价，带量集采，组套竞争，五步降价”的集采工作机制，形成了医用耗材集中带量采购的“安徽模式”。

通过优化带量采购目录、优化市场份额配置、优化质量评价体系和优化集采中选规则等主要做法，实现带量采购、招采合一，明确采购标的量，给予中选企业稳定的市场预期，有利于其根据采购量自主报价，真正实现量价挂钩，中选产品不再为临床使用而营销，压缩了流通环节水分，促进价格回归合理水平，挤掉了虚高空间。同时，针对我省乙类大型医用设备采购使用现状，省医保局建立健全了“产品分层、医院分级、项目分包、价采合一”的“三分一合”集中招标采购模式，有效破解大型医用设备招采难题。

### 今年全省医用耗材“集采”节约9.72亿元

随着一些列措施的落实和推进，我省在治理高值医用耗材方面取得了显著成效。先后成功开展了骨科关节、心脏起搏器等4类、407个产品集中带量采购谈判议价。在设备采购方面，价格显著下降。2020年以来我省乙类大型医用设备采购总金额达5.3亿元，与医院预算采购价相比，节约近2.6亿元，节资率达33%。同时，集采设备的中标价格不断走低，医院采购的性价比越来越高。其次，国产中标比例显著提升。2020年以来已完成的62台乙类大型医用设备采购中，国产品牌占比12.9%，国产设备占比40.3%。

统计显示，截至目前，今年我省共完成5类医用耗材、5类临床检验试剂产品集中带量采购，共节约资金约9.72亿元。